
Pfarrgemeinderat der Seelsorgeeinheit Mittleres Wiesental

Protokoll Pfarrgemeinderatssitzung

Ort: Schopfheim
Termin: 19.1.2024,  19.00 Uhr

Protokoll: Karlheinz Rettig
Datum: 19.1.2024 ,  20.29

Teilnehmer/innen: 

Martina Baumann A Markus Heubes A Petra Roths-
Lobentanzer

A

Wolfram Gniewosz A Rosemarie Jäkel A Iwona Schumacher E

Stefanie Hein A Susanne Liennemann A Martina Rettig A

Michael Latzel A Ricardo Mera A Thomas Glatt A

Karlheinz Rettig A

Uwe Degenhardt A

Gäste:

A = anwesend E = entschuldigt U = Unentschuldigt    

Beschlussfähigkeit : ist gegeben 10 von 13 Stimmberechtigten

Thema Wer  Aufgabe, 
Termine, 
Beschlussfass
ung

TOP 1  Eröffnung, Begrüßung / Impuls Wolfram 
Gniewosz

TOP2  Stimmung im PGR

Reflektion über die Vergangenheit und Zukunft der Arbeit im PGR, zu verschiedenen 
Fragestellungen. Wolfram hat die Ergebnisse notiert.

Es folgte eine Diskussion, über die Art und Weise wie mit zukünftigen Austritten aus den 
Gremien umgegangen werden soll. 
Tenor des PGR vorsitzenden: Es ist wichtig den anderen wahrzunehmen und stützen. 
Wolfram  bittet darum das man sich frühzeitig meldet, wenn man Schwierigkeiten hat.

Die verteilten Abstimmungskarten waren sehr hilfreich um ein schnelles Meinungsbild zu 
bekommen.

Wolfram 
+Martina 
Rettig

J: 
N: 
E:



Thema Wer  Aufgabe, 
Termine, 
Beschlussfass
ung

TOP3  Informationen

Der Dekanatsrat hat noch kein Protokoll versandt.

 Andrea Kohl – ist die neue Referentin für Öffentlichkeitsarbeit und 
Kommunikation im Dekanat. 
Sie wird in dieser Funktion auch die Webmaster der Homepage ansprechen.

 Neues Präventionsschutzkonzept- 
Es muss für die SSE eine Risikoanalyse erstellt werden. Jede einzelne Stelle wird 
angeschaut. Daneben müssen noch die Räumlichkeiten bewertet werden. Dies 
wird vom Stiftungsrat erstellt und der PGR muss diese dann beschliessen. Der 
Termin dafür ist bis Ende des Jahres 2024. 
Am 30.1. wäre eine Onlineveranstaltung um das Thema. Wer möchte daran 
Teilnehmen? => interessiert melden sich bitte bei Martina Rettig

 Pfarrei Neu- Im September soll die Satzung verabschiedet werden. Dazu findet am 
11.Juli mit dem Dekan ein Treffen statt um unsere Fragen zur 
Gründungsvereinbarung zu besprechen.
Die Gründungsvereinbarung kam bereits vom Bistum und Wolfram prüft ob diese 
schon in den Umlauf gegeben werden kann.

 Verschiebung des PGR Klausurtermines – auf 11./12.10 in Falkau.

Martina 
Rettig

TOP4 Nachfolge Christina Betz bezüglich der Prävention

Michael Latzel ist noch im Gespräch mit dem Dekanat wie die genauen Anforderungen 
sind. Gewünscht wäre eine weibliche und männliche Person, jemand aus dem 
Pastoralteam und eine ehrenamtliche Person. Evtl kann dies zentral erfolgen. 

Theoretisch könnte jeder im PGR Ansprechpartner sein. Dann sollten wir wissen an wen 
wir uns wenden können.
Aktuell finden 1 Veranstaltung vor dem Sommerlager/ 2 für die Kommunioneltern statt.

Michael 
Latzel

Ok vom PGR

TOP5 Rückblick auf die Klausur/Termine

In Anbetracht der Zeit – wurde der Punkt sehr gekürzt: 

geplante Projekte:

 EWA – ist in der Planung
EWA Wanderung findet statt vom 24.7 – 27.7 (Mittwoch - Samstag)

 Aktion Was braucht die Gemeinde- Telefonaktion? 
Leute aussuchen und ansprechen => Team sollte sich nochmal treffen. (Markus/ 
Stefanie/ Martina/ Michael). Treffen: 29.2. in Höllstein 20.00.

 Abschied Maulburg verschoben auf 8.3.2024

Wolfram

TOP6  Berichte aus den Gremien

 Dekanatsrat: siehe oben

Gremien
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 Stiftungsrat:

◦ Leitungsstelle- Schopfheimer Kindergarten- Gespräche sind positiv verlaufen. 
Frau Mutschler ist die neue Leiterin ab 1.2.2024. Sie war bereits 
kommissarisch mit der Leitung beschäftigt und kennt sich im Kindergarten gut 
aus.

◦ 3. Teil der Baumaßnahmen im Kindergarten kommt. Renovierung der 
Wohnung Räuber schreitet voran

◦ Kirche Maulburg: alle Gremien haben zugestimmt. Die Kurienkonferenz muss 
noch zustimmen. Wichtig wäre das diese Liegenschaft bereits auf die Liste 
kommt, der Gebäude die abgeschafft werden. Diese Information ist im 
gemeinsamen Stiftungsrat zugegen. Allerdings existiert noch keine Liste wo 
die aufgeführt ist.

◦ Höllstein Sanierung/ Umbau – eine gutachterliche Schätzung für den Verkauf 
des Pfarrhauses ist noch offen und sobald dies vorliegt und im Rahmen ist, 
kann der Umbau starten. Termine können noch nicht genannt werden.

 Gemeindeteam Schopfheim.
Kreuzweg am 23.3. Eine Klausur findet am 8. Juni statt. Michael L. wollte nach 
Möglichkeit teilnehmen.

 Gemeindeteam Hausen: 
Pfarrbüro in Hausen bleibt bestehen.
Kirchencafe findet statt. Helferfest in der Planung

 Gemeindeteam Höllstein: 
Abstimmung:  Wenn es in Steinen Höllstein einen Familiengottesdienst gibt, der 
um 9:00 Uhr am Sonntagmorgen stattfinden soll,  dann kann dieser als 
Wortgottesdienst um 10:00 Uhr stattfinden.

J: 13
N: 
E:

TOP7 sonstiges

 Kommunionausteilung
Es besteht der Wunsch, das wieder gemeinsam kommuniziert wird. Dazu sollten 
sich die, die zur Kommunion gehen in einer Linie aufstellen und die Kommunion 
empfangen. Dies ist für Hausen und Schopfheim gültig. In Steinen wird es schon 
so praktiziert.

 Vorschlag Stefanie Hein: Wichtiger ist die Frage wie wir Messdiener gewinnen 
können. Evtl ein einziger Punkt auf einer zukünftigen Tagesordnung?
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Verkündigung 3./4. Februar 2024
Schopfheim:   Martina Rettig

Höllstein: Susanne Liennemann

Hausen:  Petra Roths-Lobentanzer
Das Protokoll wird dann am Samstag auf der Homepage veröffentlicht.

 Ende: 20.29 

Für das Protokoll Karlheinz Rettig Wolfram Gniewosz

Protokollant

Vorsitzender


